长沙全球量子研发中心:

创造量子科研领域"长沙速度"

湖南日报全媒体记者 曾楚禹 唐璐



从解锁宇宙最深处奥秘到加速 新药研发进程,从精准测量光波到让 光波更加稳定,量子看似遥不可及, 却又无处不在。

长沙市望城区大泽湖海归小镇, 全球量子研发中心实验室内,国产首 台套光腔锁频仪正在调试运行,从签 约落户望城经开区,不到一年便完成 核心技术成果落地转化,创造了量子 科研领域令人瞩目的"长沙速度"。

盛夏时节,记者探访这家高"研" 值机构,近距离感受"看不见、摸不 着"的量子世界如何走出实验室,一 步步照进现实。

"研发+中试+转化"三位 一体,3年形成3个以上完全 自主知识产权核心产品

走进全球量子研发中心展厅, "看见未来"的量子体验扑面而来。量 子纠缠、量子叠加、量子隧穿……科 普展板与互动屏幕遍布其间,科技感 与未来感密集交织。

"这里既是展示厅,也是一个小 型的量子科普平台。"全球量子研发 中心董事长李丹介绍,他们自主开发 的AI量子研发平台,集成了丰富的量 子知识图谱,已在湖南师范大学、湖 南第一师范等高校投入使用,为高校 师生提供前沿量子科普与教学培训 服务。

位于展厅中心的光腔锁频仪被 喻为"量子世界的精准尺",可精确测 量激光波长并稳定输出频率,是量子 技术研发和产业化不可或缺的基础 装备。

"我们自主研发的光学锁频腔结 来产业集群。"李丹说。



7月17日,坐 落在长沙市望城区 大泽湖海归小镇的 全球量子研发中

湖南日报全媒体记者 郭立亮 邹尚奇 摄

构建量子产业生态圈. 建设全球量子科技研发枢纽

除了位于大泽湖片区的基地,长 沙全球量子研发中心还在创智岛布 局了研发及中试基地,涵盖光学平台 搭建、产品测试、软件开发等多个功 能空间。其中,三楼设有VR量子科普 体验区,为青少年提供沉浸式学习场 景;四楼则为高规格测试车间,用于 模拟各种应用环境,提升产品实用性 与稳定性。

"中心刚注册时,'量子技术'属 于什么类别,连市场监管部门都没有 明确的分类。"李丹说,"望城经开区 团队积极协调、认真研究,才将其归 入信息技术领域,并全流程跟进注册 流程,效率很高。"不仅如此,从办公 空间协调到场地改造施工,从人才落 户政策对接到项目资金支持,园区提 供的"保姆式服务",让项目团队切实 感受到"企业的事就是政府的事"。

当前,长沙正在加快构建"4433" 现代化产业体系,量子科技被列入未 来产业的核心方向。政策持续加持 下,长沙全球量子研发中心,量子测 量产业技术研究院、量子算法实验室 等机构陆续落地,形成从技术研发。 设备制造到场景应用的完整生态链。 目前,已有12家上下游企业入驻望城 经开区,涵盖精密光学元件、超导材 料、冷却装置等关键领域,本土化配 套率已突破60%。

高精尖技术研发离不开高端人 才支撑。眼下,长沙全球量子研发中 心已聚集一批由博士、博士后组成的 顶尖科研团队,还将与湖南师范大学 等高校建立合作,预计每年还会增加 10至15名科研人员。

"我们的目标不仅是建一个中 心,而是建设一个面向全球的量子科 技研发枢纽。"李丹说,随着更多核心 产品陆续诞生、更多科研力量不断汇 聚,面向全球、连接未来的量子高地 在长沙加速崛起,将为全球研发中心 城市建设注入新动能、作出新贡献。

湖南好人·每周一星

用爱诠释"平凡而伟大"

-记敬业奉献类"湖南好人"金灿

湖南日报全媒体记者 肖霄

7月31日,长沙民政职业技术学院游泳 馆内,20多名残疾孩子在湖南省红十字会 蓝天救援队队员的贴身守护下,尽情戏水。

"得知残疾孩子想在夏天游泳,我们利 用专业技能和团队力量,为他们创造一个 物理上安全、心理上放松、充满乐趣的水中 体验机会。"蓝天救援队队长金灿说。

今年来,蓝天救援队已开展类似的社 会公益培训活动30余次,受益人群2600余 人次。在金灿的带领下,蓝天救援队在应急 救援、人道救助、扶贫帮困等社会公益事业上 一路前行,用爱诠释"平凡而伟大"。今年4月, 金灿获评敬业奉献类"湖南好人"

组建蓝天救援队,勇当生命守护者

金灿的公益之路,起源于2000年在沅陵 县偶遇的几位贫困学生。通过当地爱心人士 联系,他给孩子们送去了书本、文具。在"中 国好人"陈旭的帮助下,金灿加入"善行者" 义工组织,参与多所希望小学的建设。

随着时间推移,从助学助残到深入灾 区救援,金灿参与的志愿服务越来越多。

2008年汶川大地震,省红十字会招募 救灾志愿者,金灿报名参加。"地震现场,我 看到了生命的脆弱、救援战士的舍生忘死、 红十字会志愿者的无私无畏。"金灿意识 到,如果能组织一支跟时间和生命赛跑的 志愿者队伍,在灾害来临时参与救援,就可 以把损失减至最低。

2010年,在湖南省红十字会支持下, 金灿组建红十字蓝天救援队并担任队长。 从最初的湖南本地救援,到跨省乃至跨国 救援,金灿和队友们始终站在救援第一线。

2020年疫情,金灿带领救援队成员携 带医疗救援物资紧急支援武汉,活跃在抗 疫一线。英国卡迪夫大学及当地华人捐赠 的7000余件医疗物资运抵黄花机场,队员 们毅然"逆行",将物资顺利送达湖北黄石

2023年2月6日,土耳其发生7.8级强 震后,省红十字蓝天救援队受命先后派出 2批共11名队员,顶着零下低温跨国驰援。 "一落地土耳其,我们就被派往灾情最严重 的马拉蒂亚,当地房屋、道路损毁情况远超 想象。"金灿回忆,当时救援时间紧任务重,

队员们最长连续作业36小时,只为最大程 度地挽救生命。

救援现场,一名土耳其军官深受感动, 从自己身上摘下肩章送给金灿,象征着两 国人民之间深厚的友谊。今年6月在长沙 举行的国际红十字救援座谈会上,土耳其 消防干警穆罕默德·图尔克再次致谢,以当 地最庄重的方式向蓝天救援队行传统"贴 额礼",并与队员们互换肩章袖标。

集结公益人士,传递爱与希望

25年间,累计志愿服务21066小时,开 展应急救援知识培训1600余场,受益群体 超 200 万人次……一连串数字无不印证着 金灿的大爱。

作为中国红十字会TOT应急救护师。 国家应急救援培训师,金灿拥有丰富的专 业知识和实战经验。"只有提高公众的安全 意识和自救互救能力,在面临突发事件时 才能保持冷静,抓住黄金抢救时间。"金灿 带领蓝天救援队走进学校、社区、企业和机 关,举办各类讲座和培训课程。

从一名退伍军人成长为公益领域的领 军人物,金灿以自己的经历鼓舞着每一个 愿意伸出援手的人。

蓝天救援队"集结号"吹响后,医生、教 师、退役军人、摄影师、户外爱好者等社会 爱心人士纷纷响应。截至目前,蓝天救援队 已在全省范围内培育了1895名专业救援

金灿向记者介绍,蓝天救援队的队员 分为专业资质队员、预备队员和普通志愿 者三个层级。"要想成为一名专业的救援队 员,至少需要两三年的实战能力积累。"金 灿说,队伍还实行"双100"考核制度,每位 志愿者每年需完成100小时训练时间和 100小时志愿服务时间,不合格即淘汰。

目前,蓝天救援队注册志愿者165人,其 中有76位专业救援员。队伍累计志愿服务时 长达22.8万小时,服务对象超26万人次。

如今,蓝天救援队已经从一支业余"散 兵"成长为专业救援队伍,先后荣获"中国 红十字优秀志愿服务队""全国红十字模范 单位""湖南省红十字优秀志愿服务队""湖 南省最佳志愿服务组织"等荣誉。

"辩证法"为什么如此重要

当下正值汛期,湖南在最近的几 场暴雨中安然度过,未成大的洪涝。 于是有声音传出:前期防汛准备"雷 声过大",似有不值。

维能力,方能以动态、全面、联系之眼 焦头烂额为上客",劝谕的正是轻视

在防汛抗洪中,辩证思维首先体 的落地生根。

盲

气变化之不可预测, 皆如无声暗流潜 伏。就在最近一段时间,华东、华北、 主义哲学的学习和运用,提高运用 大意。所谓"未雨绸缪",实为对潜在 所需;"四风"整治中,形式主义与官 马克思主义立场、观点、方法分析和 风险的动态权衡与对人民生命财产 解决问题的能力"。注重增强辩证思 的全盘守护。古训"曲突徙薪无恩泽, 正在于未能把握事物间复杂的联系 预防而事后救急的短视。对防汛工作 的未雨绸缪,恰是辩证思维在实践中

构和高精度温控系统,可实现四束激

光同步测量,激光频率精度达到亚赫

兹级。"中心研发人员崔太豪介绍,该

产品打破了国外技术垄断,填补了国

内高端激光器市场空白,价格更是同

类进口设备的1/5。光腔锁频仪预计

发中心即将实现技术成果转化的又

一"黑科技"。该成果可实现约零下

100 摄氏度的低温冷却, 控温精度约

0.001摄氏度,广泛适用于电网故障诊

断、水下目标探测等场景,已成功入

围工业和信息化部新域生产力大赛。

锣密鼓推进中,技术人员介绍,量子

探针检测灵敏度可达传统方案的百

倍以上,目前已完成中试测试,即将

位一体模式,按照发展规划,到2027

年,这里将形成3个以上具有完全自

主知识产权的核心产品,带动形成未

量子探针等重磅产品也正在紧

"中心采用'研发+中试+转化'三

低温芯片离子阱,是全球量子研

年内实现量产。

迎来成果转化。

规吃喝本是清风正气之举,某些地方 僚主义的窠臼仍未彻底纠治,其症结

的简单切割,而须在"过"与"不及"之 道,方能使颁行的每一项政策如春风 间寻求动态平衡点。做好防汛准备, 化雨,既精准有力,又润物无声。

偏锋的"过"与"不及"时有发生:反违 科学预判精准发力;推动大学生创

"度"这一古老智慧,在今日焕发 出新的光辉。它要求我们以全面、发 展、联系的辩证思维为舵,在社会治 辩证法要求我们警惕非此即彼 理的海面上稳健航行。惟有深谙此

校正政绩标尺 护航绿水青山

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅 印发《地方党政领导干部生态环境保护责 任制规定(试行)》(以下简称《规定》),并发 出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

过去一段时间,干部政绩考核重显绩、 轻潜绩,加之环境绩效考核、问责体系的缺 失,催生了以破坏生态环境为代价的粗放 型的发展模式。一些地方的主官受任期政 绩考核和相互攀比心态的驱使,在项目引 取缔的污染项目引进来;有的以浪费资源、 破坏环境为代价,竭泽而渔、过度开发。短 期的经济效应过后,随之而来的却是资源 约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化等

些地方政绩观的纠偏,将进一步校正领导 态底色。 干部政绩"标尺",护航绿水青山。比如

态环境保护责任制情况作为生态环境保护 考核评价的重要方面,加大考核结果应用 和问题整改力度;涉嫌职务违法、职务犯罪 的,依法追究有关责任。这就从根本上遏制 领导干部大干快上、急功近利的政绩冲动 给那些急于求成、盲目举债,习惯于拍脑袋 决策、拍胸脯蛮干、拍屁股走人的干部套上 了"紧箍",倒逼他们牢固树立"绿水青山就 进时饥不择食,盲目把外地淘汰落后甚至 是金山银山"的理念,加快发展方式绿色转

《规定》明确,将地方党政领导干部落实生

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰,生 态文明建设是关系中华民族永续发展的根 本大计。《规定》的出台,让"绿色标尺"刻度 更加精细,推动各级领导干部处理好"绿水 干部选拔任用具有鲜明的导向作用, 青山"和"金山银山"的关系,真正实现给自 要遏制和扭转生态环境恶化的状况,就必 然留下更多修复空间,给农业留下更多良 须从制度上把履行生态环境保护责任与干 田,给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美 部选拔任用挂钩。此次《规定》出台,是对一 好家园的目标愿景,为高质量发展厚植生

(作者单位:四川省宜宾市叙州区委组织部)

别让"体育外卖"制造更多"体考焦虑"

廖卫芳

热腾腾的饭菜,而是一堂上门体育课。这种 名为"体育外卖"的上门服务今年悄然兴 起,主要面向青少年及幼儿,提供体能培训

随着国家体育中考制度的改革,各地 教育部门开始"加码"中考体育分值。有的 甚至干脆"一步到位",体育分将逐步提高 到与语文、数学、英语等学科"同分值"。可 以想见,不仅学校会更重视学生的体育教 学,家长也会被动员起来。"每天锻炼一小

引到"应试教育"的老路上来。在学校里,体 育教师为了提高学生体育成绩,需要对学 生进行严格的强化训练,安排大量的课外 锻炼项目,很多学生不得不在完成文化学 科作业的同时,还要完成额外的体育作业; 培训中心)

在手机下单一份"外卖",送来的不是 在家里,家长在操心孩子学业成绩的同时, 还需留出时间督促孩子完成每日的体育锻 炼,甚至必须完成每日考评。更有甚者,有 的家长利用寒暑假和节假日,或逼着孩子 走进校外培训机构苦练中考体育项目,或 干脆像点外卖那样点一份"体育外卖",请 老师上门一对一上体育课。若是如此,孩子

防止"体育外卖"带来"体考焦虑",需 家校合力。一方面,学校既要严格按照课程 "每天锻炼一小时",切忌动辄以布置大量 需要警惕的是,中考体育分值"加码" 体育作业来提高学生的体育成绩。另一方 后,在具体的操作上应避免将体育学科再 面,家长也应客观对待孩子的体育成绩,既 要鼓励孩子力所能及地进行体育锻炼,又 要合理安排孩子的课余生活,切忌采取过

激的方式"逼迫"孩子进行体育锻炼 (作者单位:浙江省开化县教育研究与

眼下正值一年中最热的三伏天."三伏 晒背祛寒湿""居家艾灸驱冬病""断食辟谷 排毒素"等在社交平台上的网红养生法热 度飙升。对此,医生提醒,这些方法并非人 人适合,不要盲目跟风,当心养生变伤身。

近年来,随着工作和生活节奏的加快, 以及医学科普效应的释放.人们对健康的关 注度日益提升,越来越重视个人养生。而各 类网红养生法则借助社交媒体的传播优势, 迅速在社交平台上流传,吸引大量追随者。

然而,这些网红养生法背后隐藏着巨 大的健康风险,不能盲目跟风,需要充分考 虑个人身体实际。近段时间,多地医院接诊 盲目跟风网红养生的患者,足以令人警醒,

纵观在社交平台上广为流传的网红养 生法,虽然大多有中医理论依据,但并不适 合所有人,而且操作有专业规范,需要具备 专业知识,不能盲目操作。比如,三伏天晒 背只适合阳虚体质人群,且不能长时间暴 居家艾灸驱冬病虽适合阳虚湿盛人群,但 并非越烫越有效,而是以温热舒适为度,单 穴灸5至10分钟即可,且糖尿病患者、感觉 神经障碍患者及老年人等人群皮肤敏感度

下降,自行操作很容易发生烫伤。另外,像断食辟谷排毒素这 种网红养生法则缺乏科学依据,长期辟谷可能导致肌肉量骤 降,反而引发基础代谢率下降,恢复饮食后体重迅速反弹。

无论是养生,还是治病,都是一门科学,都是个性化选 择、系统性工程,需要因人制宜,不能简单照抄照搬他人方 法。一些网红主播为了推销商品,诱导大众仿效,是一种极不 负责的行为。面对网红养生热潮,公众一定要保持理性。

(作者系自由撰稿人)



当下,越来越多游客追求出游即 "出片",在游玩的同时用镜头记录风 景,并通过社交平台分享和传播,带动 景点出圈。为了满足游客需求,一些景

区主动打造网红景点、提供旅拍服务, 不断完善"出片"体验,"出片游"进一步 带火文旅消费。

图/文 王铎